

2017 中大創業日

YOU ARE
THINKING
THINK
BIGGER

首辦創業大賽



林曉鋒

「校友傳承基金」執行委員會代表



吳家嘉

「創業校友會」創會會長

創業是社會新趨勢，不少年輕校友在畢業後都躍躍欲試，望能大展拳腳，開創一番事業。於2014年成立的「香港中文大學校友傳承基金」（下稱校友傳承基金）為了讓創業校友能有更多交流機會，在過去兩年均籌辦「中大創業日」。今年5月12及13日，將舉行第三屆創業日，更突破性地新增「創業大賽」，為創業校友打氣。

校友傳承基金由一群中大畢業生成立，每年籌集捐款以舉辦活動，籌款運動由每年畢業紀念班校友接棒推動。而「中大創業日」及「職業博覽」均是校友傳承基金的重點推廣項目。林曉鋒（99逸夫機械與自動化工程學，01研究院機械與自動化工程，04研究院自動化與計算機輔助工程學）指：「在學校讀書時學生有很多資源和機會，但畢業後他們缺乏資金或支援，我們希望可以玉成年輕校友的夢想。」

創業日升級3.0

「中大創業日」的舉辦目的是為有興趣創業的校友提供一個交流平台。過去兩屆的創業日透過一系列的創業展覽、諮詢、主題講座

等，讓創業校友互相交流，尋找商機。今年的創業日更加進步：「到了第三屆，我們邀請了一些創業成功而又曾參加創業比賽的講者分享過往經驗。只聽別人分享固然能獲得寶貴經驗，但要真正動手動腳嘗試才能了解細節，所以今年我們亦新增創業大賽。」林曉鋒補充。

創業大賽分三大環節，首個環節要求參賽者提交創業計劃書，並由大會作首輪遴選；成功出線的隊伍會在創業日首天向評判介紹自己的創業項目，獲勝的三至五隊在第二天會於「中大創業擂台」環節中向評判推銷創業方案。今次大賽的評判均是投資人，整個比賽不只選出冠、亞、季等獎項，優勝者更可與有興趣投資的評判簽署合約，等

同獲得真正的投資機會。「創業校友會」創會會長吳家嘉（00聯合計算機科學，02研究院計算機科學與工程學）指這個創業大賽絕對是一個難得的機會：「不但可以透過比賽磨練自己、聽取評判建議從而改善公司產品，更有機會得到投資者垂青，可謂前所未有的。」

輕鬆環境中洽商分享

今屆創業日除了新增「創業大賽」，「創業Café」亦是一大亮點。吳家嘉期望能達到兩個目的：「第一是想配對投資者與創業者，不同投資者有不同需求，希望有個地方供他們在輕鬆的環境下坐着洽談；第二是讓一些小型的創業公司分享他們的創業歷程，像小型分享

“ 創業的路很痛苦和寂寞，對創業者而言最大的幫助是找到同路人並互相關懷，透過創業日找到惺惺相惜的夥伴，又有機會找到伯樂。 ”

林曉鋒

會般把自己的體驗傾囊相授，互相砥礪切磋，相信會有所得。」

除了「創業大賽」和「創業Café」外，當然少不了主講嘉賓陣容鼎盛的主題講座。去年創業日開幕禮邀得港科院創院院長徐立之及中大醫學院副院長盧煜明兩位重量級學者擔任主講嘉賓，另有近二十位創業校友前輩的專題分享。今年亦會再接再厲，繼續力邀各界精英，就不同主題包括創業指南、參與國際性創業比賽心得、投資經驗及上市之路等作出分享。講者介紹詳見第26及27頁。

創業日不只為創業校友而設，中大學生和投資者亦可以從中獲益。林曉鋒認為透過創業日，中大學生可以親身接觸創業的運作模式，是書本以外的知識；創業者則可結識不同界別的人，拓展人脈，而一些有興趣投資的校友亦能透過創業日了解更多具潛質的投資項目，對各方的裨益良多。吳家嘉笑指中大投資者都會傾向支持中大創業者：「一方面是感情，大家都是中大人；另一方面是中大學生有一定質素，有信心保證！」

籌辦回饋 總有得着

林曉鋒從2015年首辦創業日至今一直熱心支持，他笑言在參與籌辦過程中有很大得着。「創業的路很痛苦和寂寞，對創業者而言最大的幫助是找到同路人並互相關懷，透過創業日找到惺惺相惜的夥伴，又有機會找到伯樂。我自己亦經歷過十二年的創業歷程，但很少有系統地分析和思考一個創業者應具備的條件，籌辦創業日對我個人好大得益。」他笑言，最大得着是把第二屆演講嘉賓的演說內容筆錄成書，這些經驗對他影響極深。

吳家嘉同樣認為創業日對他充滿意義，由昔日的參展者轉變成創業校友會創會會長，身份雖變，但沒變的是付出的心：「我自己當時是參展者，當然希望可以拓展人脈，當時不但得到客戶回饋，更有機會認識其他創業朋友，大家互相支持，亦因參展而促使了創業校友會的成立。」吳家嘉自言曾經在創業日中得到幫助，如今他亦想其他校友能得到所需，因此把這種精神傳承下去，而不計較付出。

愈來愈多年青人創業，林曉



鋒和吳家嘉以過來人的身份鼓勵創業校友。林曉鋒表示，創業會令人的知識和歷煉更廣闊，是一個很好的磨練。吳家嘉則強調，創業容易開始，但要成功卻不容易，需要堅持：「即使再成功的人都要花三、五、七年開拓自己的事業，有很多人未到三年已放棄，不夠堅持。因此要堅持和調節心態，明白自己最多會失去和輸掉甚麼。」

展望未來，林曉鋒指「校友傳承基金」將會繼續透過不同年份的畢業班作籌款活動，亦會繼續舉辦幫助年輕校友的活動，期待每年的活動愈見精彩。📱

“ 我自己曾在創業日得到很大幫助，那既然我『得到』，就應該要讓其他人也能『得到』，只要不介意付出的話，其實自己反而亦會獲得更多。 ”

吳家嘉

2017中大創業大賽

1. 參展單位提交創業計劃書作首輪遴選

2. 創業日首天(5月12日)介紹創業項目

3. 三至五隊出線隊伍於創業日次日(5月13日)之「中大創業插台」環節推銷方案

勝出者可獲獎杯及獎狀，更有機會與有興趣的投資者簽訂合作備忘！

